

Ecoul

...ctor: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU** • Redacția și ad-ția, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 833.

...ela o zi la alta

...ntrevederea d-lui Eden cu conducătorii Rusiei Sovietice

MOSCOVA, 30. — Intrevederea dintre d-nii Eden și... a avut loc ieri după... în biroul lui Molotov... Krenlin. A asistat Molotov, Litvinoff, Maiski și Chit... Intrevederea a durat o... zece minute și a decurs... atmosferă cât se poate... cordială. După între... dere, Eden a vizitat Krem... A declarat ziaristilor... convorbirea sa cu con... ducătorii sovietici a fost in... presantă și impresionantă. ... surile informativ afirmă... s'au discutat trei ches... nt. Stalin a întrebat dacă... gția dă mână liberă Ger...

maniei în Răsărit, fie pen... tru a o uza printr'un răz... boiu, fie pentru a scuti A... pusut de războiu. Eden a... respuns aceste aserțiuni. S'a... discutat apoi situația din... Extremul Orient. Eden s'a... mărghinit să declare că poli... tica Angliei și în Europa și... în Asia, este bazată pe Socie... tatea Națiunilor. Apoi s'au... discutat chestiuni economice. Un apropiat al lui Eden a... declarat aseară că s'au mai... discutat și chestiunile în leg...ătură cu propoganda bol... șevică în India, Hong Kong, și Shanghai. A adăugat că... Anglia a primit făgăduieli și... că se speră într'un acord.

...emonstrația politică a națio...nal-mihalachiștilor

D. Ion Mihalache, a plecat... la ora 10,40, la Cluj... solul de numeroși prieteni... Impreună cu d-sa a... rat și d. Mihail Popovici... în cercurile bine informate... anunță că d. Mihail Po... vici va fi ales sigur ca...

președinte al Ardealului în... locui d-lui Alex. Vaida Vo... vod. Prin această alegere, partidul naț.-țărănesc vrea... să facă o demonstrație poli... tică împotriva trimiterii d-sa... în fața Casei în aface... reo Skoda.

...Obrăznicia deputatului Willer a...câpătat răspunsul cuvenit!

Ieri dimineață, la Cameră, Popescu (majoritar) a pro... tat, la sumar, că repre... zentanții partidelor minori... tare, maghiar și sas, au avut... în ședința de Joi... cu... prilejul discuției unui amen... dament asupra firmelor și... registrelor, o atitudine pro... vocatoare.

duigența noastră drept slă... bicuine și să înțeleagă odată... pentru totdeauna că această... țară este românească și nu... mai românească".

...A fost găsită o mină...plutitoare pe Marea...Neagră

CONSTANȚA, 30. — Pe Ma... rea Neagră, la o distanță... apreciabilă de țărâm, însă pe... drumul vapoarelor cari merg... spre Constantinopol, s'a ză... rit o mină plutitoare rămasă... din timpul războiului. Mina a fost zărită de echi... pagiu vaporului englez „Tre... varian” și a putut fi evitată... la timp.

Tâncul... istoric

D. Onisifor Ghibu, după ce a strâns cu rivnă document... lângă document, a făcut demersurile necesare pentru ca ordinul maghiar minorit să fie depozitat în favoarea statului de avere pe care o posedă în această țară unde există fără bază de drept și fără a fi cerut recunoașterea oficială din partea statului. Având în vedere că acest ordin, pe lângă vina arătată, mai are și pe aceea de a se fi pus — aci în țară la noi — sub patronajul reginei Elisabeta, — ce eace înseamnă o ostentațiune, fiindcă această Elisabeta n'a binemeritat dela Biserică, prin nimic, nici o calitate aghioasă și deci patronajul ei are un caracter politic provocător la adresa țării noastre, — d. profesor Ghibu a și obținut ca averea dela Șimleul Silvaniei a ordinului minorit, să fie transcrisă.

In tot timpul cercetărilor d-lui Ghibu, presa maghiară, în frunte cu „Brassói Lapok”, îl ironiza, afirmând că ostenelele d-sale sunt zadarnice. Și-acum când au văzut că profesorul cercetător a reușit, se enervează.

Anume, un țânc arădan, cu fața veșnic injectată în sânge și cu două geamuri groase cari voiesc să înlocuiască certificatele de școală secundară pe cari „ziariștii” n'are de unde le arăta, scrie un lung articol (e drept că jumătatea cea mai mare o formează citatele) in

carl se pare că ar avea de gând să-l ia peste picior pe profesorul Ghibu.

Se vede că ziarul din Arad nu l-au ajuns țâncului, ci s'a adresat direct la „Brassói Lapok, tribuna oficială a injurărilor contra stăpânirii și oamenilor ei.

Și ce spune, mă rog, neisprăvitul corespondent din Arad al oficinii iredentiste dela Brașov?

Nici mai mult nici mai puțin decât că profesorul Onisifor Ghibu dela Universitatea din Cluj... nu știe istorie. Și-apoi, pe două coloane și mai bine, — lungi și late, așa cum i le-a pus la dispoziție ziarul din care cârțile năgurești, interzise în România, citează contra statului nostru — face el... istorie. O istorie așa cum l-au pus-o la dispoziție conducătorii arădaui ai ordinului minorit.

Nici nu știi ce să faci: să te superi sau să zimbești indulgent? D. „(Károly)” — cum semnează — atacă, pe-o temă istorică. (Adică, așa zice el, fiindcă de fapt e pe-o temă națională), pe un profesor universitar dela Iași d-lui Onisifor Ghibu... Unde-o fi fost oare țâncul de acum care scrie la fol sub semnătura „(Károly)”, când profesorul Onisifor Ghibu știa de zece ori mai multă istorie decât profesorul care, apoi, l-a învățat istorie pe dărănatul ochielăros de azi, in cele două-trei clase

medii pe cari nu știm dacă le-a absolvit?...

Dar fiindcă tot suntem la „Brassói Lapok” și unul din activii săi corespondenți, ținem să atragem atenția autorităților asupra unui articol depe pagina întâia a numărului cu data de 30 Martie c. In acest articol „Brassói Lapok”, pe lângă că scrie Hâromszék, Temes-Torontál, Bihar, Szatmár, Csernovitz, Szilágy, Udvarhely etc., adresează unguirilor o adevărată provocare la revoltă. Chiar în subtitlu se scrie că guvernul „face ca să poată face” (nedreptăți contra unguirilor in special...) și se întreabă: „Dar noi de ce tăcem?” Iar la sfârșitul articolului, și altfel condamabil, se poate citi întrebarea: „Dar noi de ce suntem atât de liniștiți (csendesekek)?” (Adică și cu semn de strigare...)

De-atâtea ori această obraznică oficină iredentistă și revizionistă — da, revizionistă! — a injurat, în mod cu totul nepermis, orânduiala statului și oamenii noștri, de-atâtea ori a intrigat pe unguiri in special și pe minoritari in general, încât e o dovadă de multă, prea multă dovadă de multă, prea multă răbdare din partea faptului că „Brassói Lapok” continuă să mai facă, atât de sfidător, jocul partidului maghiar și al Budapestei.

Iar cenzura brașoveană, zău, nu știm ce face...

P. Sel.

Note zilnice

Reporterul nostru a venit, ieri, enervat dela ședința comisiei interimare și ni s'a plâns că a trăit clipe de tristă confuzie. Nu știa dacă se află în Arad sau la Szegedin...

Ce se întâmplase? Întrând în sala de ședințe a comisiei interimare, a rămas tablou auzind că domniil consilieri discută prin colțuri, într'o limbă pe care el n'o înțelegea, dar după accentele bodogănitore a dedus că ar putea fi limba lui Arpad. (E drept că acest lucru îl putea ghici reporterul nostru și din faptul că auzise că această limbă se întrebuințează mult chiar prin sălile oficiale ale urbei Arad).

„Nu-i nimic și-a spus el — vorbească și chinezește până începe ședința, căci tot nu mă interesează ce spun...”

Ședința a început. S'a discutat problema autobuselor comunale. La un moment dat, unul dintre consilieri s'a sculat brusc depe scaun și a început să argumenteze, tot în limba oficială... a Budapestei.

Reporterul nostru a rămas stupefiat. Mai întâi, pentru că nu înțelegea o boabă din tot ce îndruga domnul consilier al orașului Arad, și deci, nu putea lua note, și-apoi, pentru că nu și-ar fi putut închipui nici odată — așa ne spunea el, cel puțin — ca în ședințele comisiei interimare a unui oraș din România Mare să se vorbească, să se discute în limba maghiară.

Reporterul nostru și-a întrebat vecinul, cum de-i posibil acest lucru. I s'a spus că d. consilier nu știe românește.

„Cu atât mai rău, și-a spus. Cum de-i consilier municipal atunci?”

Dar nu s'a isprăvit... Mirarea și revolta reporterului nostru au ajuns la paroxism atunci când, peste câteva minute a auzit pe d. consilier vorbind, totuși, o românească, dacă nu bună, dar inteligibilă...

Cine are ceva de zis?...

Și se zice că unguirii sunt oprimați și persecutați în țara românească...

În chiar Parlamentul țării, un deputat minoritar a spus că și funcționarii români trebuie să învețe ungurește.

Mai întâi că nu știm ce poate avea d. deputat Willer cu unguirii când neam de neamul dumnilui n'a fost unguir, și-apoi din îndrăzneala pe care și-a luat-o, în momentul de curent naționalist pe care credem că l-a băgat de seamă și d. Willer, din felul cum s'a exprimat se poate deduce că deputatul Willer nu este obișnuit

să se teamă de nimic în țara românească.

Și ne întrebăm ce rost a avut aserțiunea deputatului Willer? Credea oare domnia sa că, după insolentă intervenție, toți funcționarii statului român vor da fuga la librărie pentru a-și cumpăra cărți de gramatică și dicționare ungurești? Nu!

Credea d. Willer că intervenția d-sale îl va aduce lauri în jurul frunții? Nu! Cel puțin de-acii din țară dela noi.

Prin urmare aștepta o răsplată sau scontă o recunoaștere, din altă parte străină de noi, și — după cele afirmate — dușmane nouă.

Așadar, ieșirea deputatului nemaghiar care a „apărat” pe unguiri, în Parlamentul României Mari, n'a avut de scop decât jignirea noastră și câștigarea de... merite venite de peste hotarul a-pusean.

D. Călin

CONFERINTE

Dela Institutul Social Banat-Crișana, despărțământul Arad

— Despre „Arhiva Csányi” —

Joi, la orele 6 p. m., sub auspiciile Institutului Social Banat-Crișana, d. profesor dr. Lazar Nichi, directorul Palatului Cultural, a ținut, în sala festivă a liceului „Moise Nicoară”, o interesantă comunicare despre o arhivă a revoluției ardelenne din anii 1848-49. Conferențiarul face istoricul acestei arhive numită până în prezent „arhiva Csányi”, după numele unuia din cei cinci comisari guverniali ce i-a avut Ardealul în timpul revoluției: Way Nicolae, Bethy Edmond, Csányi Ladislau, Szentiványi Carol și Boczkó Dávid. Actele ce se află la Palatul Cultural sunt în mare parte dela Csányi.

Conferențiarul împarte arhiva în patru mari categorii, după cum urmează:

1. Actele înregistrate și catalogate în număr de 5325 conținând ordine, rapoarte, cereri etc.

2. Registrul de corespondență a lui Csányi cu 771 ciorne.

3. Sute de acte neînregistrate și 4. 193 de acte românești dela Comitetul națiunii române din Sibiu.

Fiecare categorie de mai sus a fost ilustrată cu citirea unor rapoarte ca acele al lui Hatvanyi, despre luptele de Moții și atacul asupra Abrudului, — act inedit. Este interesant cum acest comandant încearcă să-și acopere înfrângerea numindu-se „un bețiv nenorocit”, neajutat nici de proprii săi ofițeri, cari au desertat în cursul luptelor rămânând numai el cu alți doi. Un alt raport, este cel al lui Csányi către Kossuth, în care arată organizarea poștei din Ardeal și brutalitățile săvârșite de unguri.

Actele neînregistrate ce-au fost împărțite în categoria a treia sunt foarte numeroase și așteaptă muncă asiduă a cercetătorului de mâine și vor oferi și aceste, destule surprize și fapte nestiute încă.

Categoria a patra o formează documentele românești și cari din întâmplare au ajuns aici, de altfel nici nu sunt înregistrate și catalogate. Aceste documente conferențiarul le împarte în 12 subdiviziuni, după felul și importanța lor.

1. Acte dela general-comando către Comitetul Națiunii Române, 3 în câte 4 exemplare, scrise în românește și semnate de col. Urban, cu excepția uneia care n-are semnătură ci numai indicația „dela Cesaro-regescu General-comando”. Alte 3 documente în limba germană, unul cu semnătura gen. Puchner și 2 cu a gen. Pfersmann, total 6 buc.

2. 14 bucăți circulare dela Comitetul Națiunii Române din Sibiu către prefecti, tribunii, etc.

3. Rapoartele prefectilor și tribunilor către Comitetul Națiunii Române, 1 raport al lui Prodan, altul al lui Buteanu, făcut pe aceeași coală, apoi raportul lui Dionisie Marțian Popovici în limba germană și raportul tribunului Mihai Dants.

4. Ordine dela Comitetul Națiunii Române din Sibiu către prefectul Din. Marțian Popoviciu la

Sășebeșiu, 13 buc. și o adresă cu instrucțiuni în limba germană dela căp. Grätze.

5. Dela Comitetul Națiunii Române către prefectul Const. Roman-Vivu, leg. XII Sas Reghin.

6. Prefectul Dion. M. Popovici către tribunii săi și către alte organe sau persoane în subordine.

7. Prefectul Const. Roman-Vivu către ungurii din regiunea Muresului.

8. Rapoarte și scrisori către Dion. Marcian Popovici.

9. Rapoarte și scrisori către prefectul Const. Roman-Vivu și un registru despre scrisorile maiorului Klokosan în limba maghiară.

10. Rapoarte către vice pref. Moldvai și altele către pref. însă fără adresă, apoi instrucțiuni pentru tribunii și pentru gârziile naționale, bilete de liberă trecere, diferite scrisori, consemnări despre averile nobililor și alte câteva file fără semnătură, total 42 buc.

11. Arhiva din Cricău.

12. Tablouri despre recrutii din tribunalul Crișului și Sân Martinului, în limba română și 1 tablou în limba germană despre tinerii trași la sorți.

Conferențiarul ne mai arată că o parte din această arhivă a fost publicată de prof. Manciuța în „Anuarul Institutului de Istorie Națională” din Cluj, dar multe din ele au fost greșit descifrate așa că ar trebui republicate.

Despre ajungerea arhivei în posesiunea prefecturii județului Arad și mai apoi la Palatul Cultural nu există date, cel mult se pot face presupuneri, — spune conferențiarul. Ultimul comisar, Boczkó plecă din Cluj spre Oradea și de aci la Arad, singurul loc sigur până la prăbușirea revoluției și desigur, că a luat cu sine și arhiva.

Actele românești sunt puține, cele mai multe fiind arse atât de români să nu ajungă în mâna ungarilor cât și de unguri atunci imediat după ocuparea Sibului.

Conferențiarul încheie comunicarea arătând că numele acestei arhive ar trebui să fie următorul: Arhiva comisarilor guverniali din Ardeal din 1848-1849.

„Vulturul”

Vechea revistă ardelenă, fondată la 1892, care a apărut la Oradea timp de 43 ani, cu începere dela 1 Aprilie, apare la București.

Complet reorganizată sub conducerea distinsului nostru confrate Ulpian Traian Gomboșiu și colaborarea unui grup de scriitori și ziaristi, fruntași ai scrisului românesc, revista „Vulturul” va fi cea mai bună și amuzantă revistă de informație critică, politică etc., din țară.

Cereți la 1 Aprilie, la toate chioscurile revista „Vulturul”!

Un Nr. de 20 pagini, pe hârtie velină: 5 lei. Abonați-vă la revista „Vulturul”!

Redacția și Administrația: București, str. Ștefan Mihăileanu 49. Telefon 371569.

Redacția pentru Ardeal: Oradea, str. Dimitrie Anghel No. 17.

ÎNȘTIINȚARE

D. Iosif Madár predând peste câteva zile restaurantul și berăria din Arad, Bulevardul Regele Ferdinand, Nr. 1, altui comerciant, toți eventualii domni creditorii ai d-sale, sunt invitați a-și

depune pretențiunile d-lor, la biroul nostru — în timp de trei zile.

Sindicatul proprietarilor de cafenele și restaurante din Arad, Strada I. C. Brătianu (Căminul Industriașilor)

Ecouri sportive

D. V. V. Tillea, președintele F. R. F. A. a avut Vineri seară o întrevedere cu d. Tătărescu primul ministru și cu d. Mitiță Constantinescu, subsecretar la finanțe, în chestiunea taxei pe spectacolele sportive. Interven-

ția d-lui Tillea a avut succes. D. prim ministru a ascultat cu multă bunăvoință obiecțiunile d-lui Tillea și a dat dispoziții d-lui Mitiță Constantinescu să suprime din proiect articolul care privește spectacolele sportive.

Așa dar, taxa de 12 la sută a fost desființată înainte de a fi luat naștere, dându-se astfel un nou concurs propășirii sporturilor în țară.

In atențiunea învățătorilor!

REVIZORATUL ȘCOLAR DIN ARAD

No. 1720-1935.

Tuturor Școalelor Primare de Stat din Județul Arad

Spre știre și conformare avem onoare a vă comunica următoarele: Copie: Ministerul Instr. Publice Dir. Inv. Primar. No. 38052-1935 D-lui Revizor școlar. Referindu-ne la ordinea circulare No. 29600 și 36409 cu privire la serbarea zilei „Sădirea Pomilor” vă aducem la cunoștință următoarele: Foișoarele materiale și imateriale indisolubil legate de existența pădurii sau plantațiilor de arbori fructiferi, importanța lor ca izvor nesecat de venituri ale economiei țării și un permanent scut în apărarea națională, trebuiesc mereu amintite spre a deștepta în toate inimile o dragoste conștientă și înțelegătoare pentru ele, care ne-au fost, ne sunt și ne vor fi un bun neprețuit. Școala, Armata și Biserica sunt solicitate a da concursul lor statornic și efectiv pentru realizarea acestui ideal. Rugăm deci să stabiliți locul, data și modalitatea desfășurării acestei serbări împreună cu celelate autorități, pentru cât mai bună reușită și mai largă contribuție din partea tuturor, prin cuvânt, cu scrisul sau cu fapta, în această ofensivă silvică pe care Ministerul nostru o începe pentru cauza pădurilor țării și plantațiilor de arbori fructiferi. Față cu situația geografică și climaterică, serbarea nu se poate efectua peste tot în aceeași zi dar se va desfășura treptat pe zile și pe localități în primele zile după desghețul pământului. Direcția Regimului Silvic și Casa Autonomă a Pădurilor Stafului, distribuiesc gratuit prin ocoalele Silvice respective, puieți necesari și li s'au dat dispozițiuni în acest scop. Director general ss. Indescifrabil. Șeful serviciului ss. F. Theodorescu. Arad, 25 Martie 1935.

Revizor școlar: ss. Lazar Igrășan
Subrevizor școlar: ss. Nonu Mircea

TEATRUL

„REGINA MARIA”

Turneul cu

„Școala Contribuabililor”

Comedie în 3 acte cu

Tony Bulandra, Marietta Deculescu, V. Ronea, V. Mazimilian, Cella Marion, Fr. Cristian, Ionel Țăranu, Jules Cazaban, V. Bulandra, etc. Duminecă 31 Martie, Arad. Luni 1 Aprilie, Oradea.

Cinematogra

CENTRAL

Pa uz

CORSO

Premieră!

Nopti de Petrogra (Un vals pe Ne

cu Paul Hörbiger, Elsa Illard, Theo Lingner.

Reprezentatiile

Dela orele 11.30 a. m. și 3

Matineu.

la orele 5, 7.15 și 9.15

SELECT

Programul de azi

Colierul de smaragd

Un film de aventuri cu peșii vesele.

cu

Victor de Kow Wilde Weiss

Reprezentatiile

Dela orele 11.30 a. m. și 3

Matineu.

la orele 5, 7.15 și 9.15

URANIA

Programul de azi

Premieră!

Luni numai la orele 5 p.

Cel mai senzațional film al

Harry Piel Prințul manejului

Cu acest film Harry Piel a juns la cel al 100-lea film al Admis pentru școlari.

Reprezentatiile

Dela orele 11.30 a. m. și 3 p.

Matineu.

la orele 5, 7.15 și 9.15

Luni seara, la orele 9.15 premieră!

Văduva veselă

Celebra operetă alui Fr. Lebl Janette MacDonald, Maurice Chevalier.

Dacă fi-al semănat a lui Mauthner semințe

fi-al lepădat și orice grije!

Catalogul apreciat al semințelor MAUTHNER a apărut și se trimite gratuit la cerere

de către firma cu reputație mondială de peste 60 ani.

EDMUND MAUTHNER

S. A. Română pentru Producerea și Comercializarea Semințelor

ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand No. 42.

HERBST

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3.

Ceasnice au, 14 caate, pentru dame, fost 1000 lei, în prezent 600-400 lei. Ceasornice Doxa. Omega 600-700-800-1000 lei, deșteptătoare și ceasornice nichel 100-200-300 lei, tacâmuri, tvl, coșulețe de argint veritabil 3-3.50-4-5 lei gramul. Reparații de ceasornice cu garanție pe 3 ani.

Folosiți bateriile

„Galvani”

Tot despre teatrul maghiar și teatrul orășenesc

Ce pătesc trupele românești venite în turneu. — Teatrul orășenesc mai are și alți chiriași...

...toate că am arătat, în re-
gile anterioare, modul cum
jeria evreo-maghiară înfe-
abuzeze de indolența or-
municipale și fiscale, azi
servi cetitorilor noștri încă
câteva potlogării săvârșite
reacțiunea panoramei intitu-
pompos „Teatrul maghiar al
Arad” — potlogării a
enumerare; s'ar putea fa-
infinat.

Un scurt pomețnic...

Până a arăta, însă, ce au
făcut cabotini arădani,
recapitulăm, pe scurt,
șoseniile lor arătate de
pană acum:

Au distrus — din cauza
lijenței și a murdariei,
precifce corciturile evreo-
maghiare — mobilierul tea-
trului, aducându-l în starea
care se află azi;
Au maghiarizat teatrul.
Angajarea de personal
unguresc;
Au instituit garderoba cu
sală și au concesionat-o,
unei unguroaice, bine-
teles! — pentru a stoa-
noi sume de bani de pe
imarea celor ce pășesc
hărdughia teatrală;
Au introdus stupidul o-
cei unguresc de a se um-
la în pauze cu tablaua cu
bomboane și covrigi — mai
osea braga și limonata —
rofănd sanctuarul des-
nat artei;

Au intenționat să joace
perete interzise și dacă
nu reușit, au introdus
pasagii din ele în acelea
de cari le-au jucat;

Au indus în eroare pe
spectatori anunțând piese
cu titluri senzaționale, ju-
când, însă, altele;

Când au pornit cu cara-
vana să desjuge și prin al-
te părți, au comandat afi-
șele, cari le anunțau pa-
norama, în mod intenționat
— ca o șfădare adusă dem-
nității românești — cu tex-
tul român incorect și mai
mic decât cel unguresc;

Au eludat dispozițiunile
direcțiunii generale a tea-
trului și operelor, permi-
tând accesul, fără bilet, al
spectatorilor;

Au frustrat și frustează,
încă, fiscul, vânzând un bi-
let la două persoane; etc.,
etc.

Cum sunt sabotate trupele românești

Crasa neobrăzare a adună-
torei cabotinesci, nu se limi-
tează numai la aceste matra-
pazilăcuri. Ar fi fost cea mai
formidabilă nelegiuire, cea mai
abjectă desolidarizare de cre-
zul partidului maghiar-ireden-
dist din România, cea mai
cruntă evadare dela „datoria”

ce-i incumbă fiecărui ungar,
— după preceptele mercena-
rilor aceluiași partid — dacă
sterfo docții evreo-maghiari, ce
se cred mari actori, n'ar fi
căutat să saboteze prin fel de
fel de șicane pe artiștii români
veniți în turneu și pela Arad.

Procedeele pentru îndeplini-
rea acestui mârșav scop au
fost și sunt multiple.

Când se anunță o reprezen-
tație românească la orele 9
seara, panorama ungurească
își începe spectacolul la orele
6 după amiază, astfel că îl
termină abia la orele 9. Cât
timp mai rămâne, atunci, pen-
truca să se facă curățenie (?)
în sală și pentru aranjarea
decorurilor? Acesta e, de altfel,
motivul că spectacolele artiș-
tilor români încep pela orele
10, din care cauză se nasc de-
se conflicte între regisorii rom-
âni și directorul menajeriei
arădane (unul din ele a fost
desul de grav). Apoi ungurii
cari formează personalul tea-
trului, pentru a ajuta la mon-
tarea decorurilor cer dela arti-
știi români niște prețuri ex-
orbitante — bineînțeles, puși
la cale tot de cabotini teatru-
lui maghiar.

Acestea nu sunt sabotări?

Încă ceva pentru risc

Dacă somnolentele organe
fiscale din Arad — somnole-
te când e vorba de întreprin-
sire o anchetă, nu și când e
vorba de asistat la un specta-
col gratuit al menajeriei un-
gureșii — socot că nu sunt
suficiente informațiile date de
noi, relativ la modul rușinos
cum e frustrat fiscul de către
direcțiunea panoramei, suntem
în măsură să le mai amintim
un procedeu al aceleiași di-
recțiuni:

Când panorama are pro-
gram schimbat și este o oa-
recare imbulzeală la cassă,
direcțiunea găsește, — cu
spiritul speculativ specific
evreilor, — mijlocul să ma-
joreze prețurile de intrare.
Pentru aceasta, au câțiva a-
colii cărora li se dau un nu-
măr de bilete și 'n timp ce

la casă se anunță că nu mai
sunt locuri, aceștia vând bi-
letele teatrului, prin public,
cu un preț mult mai ridicat.

Oare organele fiscale n'au
aflat nimic de acest proce-
deu?

Nu ne vine a crede...
Aven, par'că, o gardă fi-
nanciară. Care e rostul ei?

Celalți chiriași ai tea- trului orășenesc...

Cine crede că singurii chiriași
ai teatrului orășenesc sunt numai
cabotini evreo-maghiari, se 'nșca-
lă amarnic.

Aceștia l-au subinchiriat! Da,
firmația e perfect verosimilă! Toți
cei ce au fost prin acest teatru au
putut să constate. Subinchiriași
sunt... toate speciile existente de
gândaci și de purci, cari mișună
prin tot teatrul și cari — influen-
țati, probabil, de „arta” ungurească
— dau tot felul de... distracții,
în timpul spectacolelor și pauzelor,
publicului prezent.

Acesta e unul din rezultatul
„dragostei de curățenie” de cari
sunt animați parodiatorii, artei te-
atrală din Arad!

Ce vrem!

Vrem, — pentru a se ter-
mina odată cu aceste rușini
municipale, cari au dus fal-
ma Aradului în lung și 'n
latul României-Mari — ca
teatrul municipiului să fie
radical renovat, sau măcar
curățat.

Personalul să fie româ-
nesc, să se desființeze taxa
de garderobă;

Să se deschidă o anchetă
care să stabilească contra-
vențiile fiscale ale menajeriei
cu numele de teatru mag-
hiar;

Să nu se mai circule prin
teatru cu bomboane și co-
vrigi, ca la Moși;

Și autoritățile municipale
să silească — prin mijloace
ce le are la dispoziție —
pe actualii chiriași și sub-
chiriași să fie mai indul-
genți cu mobilierul...

Avem speranța că aceste
dorinți modeste vor fi satis-
făcute.

Al. Pav.

D. Titulescu a sosit la Paris

— Declarațiile făcute presei —

PARIS, 30. — D. Nicolae
Titulescu a sosit la orele 9
și 15 cu Orient-Expresul. În
gară a fost salutat de per-
sonalul legăției și de d. Ro-
chat în numele d-lui Laval.

La orele 11 a fost primit
de d. Laval într'o audiență
care a durat până la orele
1 după masă, când d-nii La-
val și Titulescu au luat un
dejun intim cu ministrul
poștelor și mai mulți foști
ministri.

După amiază, d. Nicolae
Titulescu a primit pe am-
basadorul Turciei și pe mi-
nistrii Cehoslovaciei, Jugo-
slaviei și Greciei.

Azi d. Laval va oferi la
Quai d'Orsay un dejun în
onoarea d-lui Titulescu.

Toată presa elogiază pe
marele bărbat de stat ro-
mân.

Ziarele de aseară repro-

duc următoarele declarații
făcute de d. Titulescu, după
terminarea întrevederii cu d.
Laval:

„Sunt foarte fericit de a
mă găsi aci. Ceiace vă voi
spune poate să vă pară ban-
nal, dar de data aceasta nu
este o banalitate. Lucrul are
chiar o foarte mare impor-
tanță politică.

Ministrul de afaceri stră-
ne al Franței și cu mine
suntem de acord pe toate
chestiunile.

Conferința d-lui prof. Petre Sergescu

Azi, Sâmbătă după amiază,
la orele 6, în sala Palatului
Cultural din Arad, va confe-
rența d. profesor Petre Ser-
gescu dela Cluj.

Conferința d-sale are urmă-
torul subiect: „Femei de știință”.

Salariile magistraților înaintați

După insistențele d-lui de-
putat Nicolae Trestianu, d.
ministru de justiție Valer
Pop, a ajuns la un aran-
jament cu d. Victor Antonescu
pentru plata salariilor ma-
gistraților înaintați fără
spor de leafă; pentru grada-
țiile Consilierilor dela Cur-
țile de Apel, magistraților
asistenți dela Înalta Curte
de Casație și pentru funcțio-
narii judecătorești.

Cu prilejul discuției proec-
tului de buget al ministeru-
lui de justiție, d. Valer Pop,

a anunțat că, în urma înțele-
gerii cu d. ministru de finan-
țe, pe cale de credite extra-
ordinare, se va da departa-
mentului dreptății suma de
circa 11 milioane de care ar
ave nevoie pentru plata lefii
gradului magistraților.

În acest scop se vor modi-
fica dispozițiunile legii pen-
tru prelungirea unor măsuri
financiare urgente, printr'un
amendament care prevede
că dispozițiunile acestei legi
nu se aplică magistraților în
funcțiune.

Prelungirea valabilității carnetelor de identitate pe CFR

Deoarece la 1 Aprilie, expi-
ră termenul de valabilitate
pe C. F. R. a carnetelor de
identitate, direcțiunea gene-
rală a căilor ferate a decis
ca o nouă prelungire să fie
acordată acestor în modul
următor:

1. Carnetele de identitate
tip C. F. R. ale funcționarilor
de stat, ale pensionarilor
de stat și membrilor lor de
familie se prelungesc până
la 1 Iulie 1935, cu valabilita-
tea ultimei vize pe luna Oc-
tombrie 1934 sau 31 Decem-
brie 1934.

2. Carnetele de identitate
ale invalizilor, orfanilor vă-
duvelor de război, militarilor
și membrilor lor se prelun-
gesc până la 1 Iulie 1935, cu
valabilitatea ultimei vize pe
luna Octombrie 1934-31 De-

cembrie 1934, precum și a-
cele carnetele ce au fost emi-
se în cursul anului 1935 cu
valabilitatea până la 1 Apr-
ilie a. c.

3. Carnetele de identitate
ale funcționarilor activi,
pensionarilor și asimilaților
lor în funcție la C. F. R. se
prelungesc până la 1 Ianua-
rie 1936 pe baza vizei făcută
pe 1935, făcută pe prima filă
a carnetului.

Deasemenea carnetele de
identitate cu viza trimest-
rială și făcute valabile pe
întreg anul 1935 rămân va-
labile până la sfârșitul anu-
lui.

Totodată se prelungesc a-
bonamentele de locuință a
cărora valabilitate expiră la
1 Aprilie a. c. pe încă una
lună, adică până la 1 Maiu
1935.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6
luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, in-
dustria, toate instituțiile par-
ticulare și administrațiile
publice: lei 1500 anual.

„Ecol” apare la orele 4
după amiază.

Redacția noastră pentru
Banat este în Timișoara, Ho-
tel „Ferdinand”, camerele
No. 21 22. Telefon 96.

Toate școlile secundare din
țară vor comemora între 8 și
13 Aprilie pe Mihail Kogălni-
ceanu, marele om politic al
fării, care a colaborat la ridi-
carea păturei țărănești, în
special.

Unul dintre profesorii școlii
va ține o conferință de o oră,
asupra vieții și operei marelui
dispărut.

România va fi reprezentată la
campionatele internaționale de
tenis dela Atena, de d-nii Botez
și Hamburger.

Ei vor juca, deasemeni le Is-
tambul, Alexandria și Cairo.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI” PROGRAMUL DE AZI:

Cel mai impresionant
film al anului

20.000 de pași
în
Sing-Sing

Modul de impunere a clădirilor noi

Camera a admis eri la le-
gea pentru fixarea impozite-
lor pe nouile clădiri până
acum scutite, următorul a-
mendament:

„Veniturile nete ale pro-
prietăților până în prezent
scutite se impun după cum
urmează: până la 51 mii lei
anual cu o cotă de 6 la sută;
până la 75 mii anual cu 8
la sută; până la 125 de mii
anual cu o cotă de 10 la su-
tă, iar dela 125 de mii de lei
în sus cu o cotă de 12 la su-
tă, în afară de taxa statis-
tică”.

DE INCHIRIAT o locu-
ință din 3 camere, baie
și toate dependințele, de-
la 1 Mai, str. Grigorie
Alexandrescu 26, Arad.
Chirie ieftină.

La Dancing „Lloyd”
(Tavernă) Timișoara
Programul pe Martie:
D O D D Y-
DELISSON-IGELHOFF
Star dela Radio-Viena
Cântă la două piano și
joacă cele mai noi
și lagăre mondiale.

In atenția dlui ministru al Finanțelor Iar se pune ceva odios la cale în Inspectoratul financiar al Banatului

Până alaltăieri a circulat zvonul la Timișoara, că actualul inspector regional financiar, d. Mureșanu și controlorii aduși în localitate — după venirea d-sale în fruntea inspectoratului — vor fi mutați cu toții, fiindcă îndepărtarea lor o cere chiar și d. Avram Imbroane, secretarul general dela Culte și președintele organizației guvernamentale din Timiș-Torontal.

Transferarea cu orice chip a inspectorului Mureșanu și a controlorilor: Melega și Dimitriu — veniți ambii dela Cernduți, de unde au plecat tot disciplinar — impunându-se riguros necesară, fiindcă s'a auzit și la București, până 'n cercurile Parlamentului, de afacerile săvârșite de cei doi controlori: Melega și Dimitriu și de alți complici ai lor — fără ca d. inspector Mureșanu să se fi sezizat de matrapăzăturile comise.

Intre alte lovitură „în mare”, date de cei doi controlori și complicii lor, se vorbește cu mult lux de amănunte despre cele săvârșite la fabrica „Dura” și cea de pălării, Vermes — ambele din Timișoara.

Dar s'a schimbat situația?

Cel puțin așa pretind amicii celor doi controlori — de alaltăieri încoace.

Neindurându-se să se despartă de dulcea Timișoară (mai corect: rentabila, mult productiva Timișoară), specialiștii s'au hotărât să dea ceva organizației — de cea guvernamentală — vorba, desigur — să fie lăsați în pace, până la 1 Iunie!...

Bănuți de ce? Peste câteva zile începe recensământul — impuneri!

Or, dacă Melega, Dimitriu și ceilalți sunt tolerați până la 1 Iunie, leagă măgarul de gard cu desagi foarte grei — din conținutul cărora le convine calculat să plătească prețul rămănerii lor la posturile de... învârteală!

Înainte de a încheia și această dare în vileag — despre nolle potlogării ce se pun la cale la Timișoara în dauna Statului — vă vom satisface ardentă curiozitate, să vă spunem care este credința noastră:

Tot ceea ce am înregistrat și aici, este riguros exact! Deci și cele ce se vorbesc pe socoteala aranjamentelor dela „Dura” și fabrica de pălării.

Aceste precizuni le facem, nici vorbă, tot pe baza categoricelor informațiuni, ce ni s'au servit. (De vor găsi de cuviință cei vizați să salveze aparențele, dându-ne în judecată... „pentru calomnie”, le promitem: că vom încerca să le dovedim și dumnealor — la fel ca și lui Schram, zis Simu — cum i-am „calomniat” și pe dânsii!)

În ce privește pretinsul aranjament al mahărilor cu organizația liberală dela putere — pentru rămânerea lor la Timișoara, să taie și să spânzure și mai departe —

O statistică a învățământului primar

La ministerul instrucțiunii se lucrează la întocmirea unei statistici a învățământului primar. Din datele soseite din întreaga țară — afară de județul Mehedinți — rezultă că sunt 3.115.675 de copii în vârstă de școală, recenzați. Din aceștia sunt înscrși 2.303.489 și frecvența numai 1.775.441. Față de numărul copiilor, după calculele făcute, ar mai fi necesari peste 19.000 de învățători.

ținem s'aducem și următoarea precizare:

Nu, că nu credem, ci avem toată certitudinea: că, nici d. Avram Imbroane, nici d. Dimitrie Nistor, prefectul județului Timiș-Torontal, nici ceilalți fruntași ai partidului din localitate n'au cunoștință despre ce pun la cale cei interesați, adică vicioșii funcționari fiscali pe cari numărăm — să rămână la Timișoara și pe timpul noiilor impuneri.

Le spunem aceste adevăruri, cei dela „Ecoul” — cari n'avem raporturi cu d-nii:

Pentru d. director general al poștelor

Pe granița apuseană a țării — la Arad — apare acest cotidian românesc, care, nu din vina noastră, a căzut în „conflict” și cu d. Golumbovici, actualul director regional P. T. din Timișoara. (Originea cauzei determinante, care l-a jăcul pe d. Golumbovici să ne urască „până la exterminare” — cum mărturisește d-sa — se datorește „obrazniciei” noastre... de a îndrăzni să-i dăm și d-sale în vileag unele maniere, cari nu cadrează deloc cu înalta calitate ce deține la hotarul occidental al României Mari și civilizate, de astăzi).

De când ne-am „obraznicit”. — repetăm iar termenii d-lui Golumbovici — d-sa, între alte procedee la cari a recurs pentru a se răzbuna pe noi, a găsit de cuviință a-l utiliza și pe cel aplicat odinioară ziarului „Vestul”. Acela de-a ne împiedeca regulata distribuire a ziarului la abonați — în Banat. Dece numai în Banat? Fiindcă la Arad, deși județul cu același nume cade tot în regiunea d-sale, există slujbași conștienți la P. T. T. de rostul lor, conduși de cei doi distinși diriginți — dela Oficiile I și II din capitala județului — cari, și de s'ar găsi un funcționar mai slab de îngeri, care s'ar preta să-l servească în asemenea mod pe „d. director regional”, ar lua neîntârziate măsuri de pedepsirea lui.

Iar dela Arad încolo, intrăm în razele direcțiilor din Oradea și Cluj — astfel că influența d-lui Golumbovici se reduce la zero.

Pentru a se convinge superiorii d-lui Golumbovici, că de justificați suntem în reclamația noastră — și 'n necazul ce cu greu i-l mai înfrânăm — îi informăm despre modul cum se distribuie „Ecoul” la abonați, în Timișoara.

Ziarul nostru ajunge de șase ori pe săptămână — deci numai Dumineca nu, sau în sărbătorile prezăzute de Legea repauzului dumi-

Avram Imbroane și Dimitrie Nistor, nici... de „bună ziua”!

Cine să fie atunci, ai sau ăla, care tratează cu șnapanii?

Rămâne să stabilească a ceea ce interesați, direct.

Pe noi ne interesează ca Ministerul de Finanțe să se sesizeze și de cei denunțăm și astăzi; dând ordin d-lui inspector special care va veni în anchetă, să ia contact și cu noi — să-l îndrumăm pe calea dreaptă: cum să constate mai curând vinovăția necinstiților funcționari, Melega, Dimitriu și consorții, alungându-i și dela Timișoara, pentru faptele lor nepermise.

Luați act domnilor conducători ai Ministerului de Finanțe, că nu obosim deloc să ne apărăm prestigiul hotarului apusean și sub acest aspect.

Să vie ancheta la timp — înainte de începerea noiilor...*) impuneri!

Vasile Barbu

*) Cât privește „vechile transacțiuni” cu firmele indicate și cu alte întreprinderi, ale exemplarilor controlori, rămâne ca ancheta să dovedească până la ce sumă se ridică necinstita și mult păgubitoare pentru stat a lor activitate.

necal — cel mai târziu, noaptea, în fiecare zi de apariție, la oficiul din gara Timișoara. Ei bine, abonații din metropola Banatului — dovedim cu reclamațiunile lor — în loc să primească ziarul în fiecare zi, le sosește la două și trei zile, fie 2—3 numere odată, fie numai câte un exemplar.

Cine le oprește și din al cui ordin, domnule director general? Vă rugăm, să ne credeți că, din capul lor, factorii nu pot săvârși această nerașinare, să facă să dispară unele numere din „Ecoul”, sau să le distribuie abonaților noștri — aproape toți numai intelectuali — câte 2 și 3 numere odată!

Văm subliniat și calitatea abonaților noștri, pentru a constata dela început, că, declarațiile abonaților noștri nu pot fi contestate, cu ocazia riguroasei și urgentei anchete ce vă rugăm să binevoșiți a dispune să se facă.

De veți trimite însă, în cercetare, tot un domn anchetator care va înțelege să sfideze și elementarul bun simț — care se presupune că trebuie să-l aibe orice ins căruia i-se încredințează o misiune atât de serioasă — așa cum a păcătuțit deundăzi un domn inspector, care l-a anchetat pe d. Golumbovici, (ziua, cercetând cazul... iar noaptea, trăgând niște cheșuri de nămăd cu d. Golumbovici), mărturisim, din capul locului, și cu „obraznicia” ce ne caracterizează, că nu suntem deloc dispuși să jucăm nici un rol în operetă...

Ne vom adresa atunci, justiției, să-si spună ea cuvântul — pentru toate pagubele ce le înregistrăm și din pricina rusnacului Golumbovici — de n'o fi chiar proneritură de leah, aciuat în prea înghetitoarea Moldovă — cât și din cauza tolerării lui, într'un post de-a-tât de mare important!

Așteptăm cuvântul d-lui director general al P. T. T.

Probleme de neam și de

O altă plagă pe granița apuseană

Jocurile de noroc (mai bine zis: la sigur) temelia vieții românești dela Sighet la Timișoara

IV.

Am subliniat ieri și sadis-mul cu care patronii de tripouri de pe granița apuseană se bucură de destrămarea morală și decavarea materială a românilor — pe cari îi pot atrage și jefui în speluncile lor!

Ce hal de nesimțire ne-a cuprins?

Cum este posibilă atâta abdicare, ca reprezentanților autorităților noastre de stat (despre cari se presupune că-si cunosc și îndatoririle ce le au în posturile de răspundere pe cari le dețin, nu doar să-si încaseze salariile, iar unii să-si agonisească și „bani albi pentru zile negre”)... să nu li se revolte într'înșii măcar ultimul pic de conștiință națională ce le-a mai rămas, văzând în fiecare zi: cum se destrăbălează atâția fii buni ai neamului — cari ar fi fost extrem de necesari bunei consolidări a societății românești — și cum se destramă tot mai mult tradiționala cinstă familiară românească?

I-a dezarmat și pe dânsii, oare, tipicul argument... „pentru sportul românesc”?

Ce naivitate... și cât de șireți sunt evreo-maghiarii când găesc români fără liberul arbitru, pe cari pot tâmpi cu calculele lor — transformându-i în urmă în instrumente docile, ale hrăpăreției lor cu zeci de desubturi!

Ude sunt (ne adresăm românilor sportivi și sprijini-

tori ai „sportului național” legați la ochi de mătă daico-ungurească), milioane de lei lăsate pe sepele verzi ale tripourilor Vestul României, de nea-citii naivi? Cine le-a înțit de trei ani încoace? Ștu românesc?

Cine îndrăznește să susțină că măcar 10 la sută din mele intrate în ghiarele țomanilor patroni de tripouri, or botezați cu briceaguri, urmași de-al lui Șandor, a revenit biete sport național — sau sport manifestări utile românești?

Că s'o fi mănjit pe țolo și câte un român, oarecari sumulițe de — dintre cei luați ca parane în fruntea tripourilor nu însemnează nimic, este o scuză!

Dar impozitele către cuvenite la bănetul stors lor jefuiți ca în codru, tu-s'a vreedată?

Hai, răspundeți Weissdela Oradea — dela „Crona” și celelalte cuiburi cât și dela Sighet, Satu-M și Arad!

Dar tu, jupân Trichcum trăsese chiulul fiscal la Arad, spălând putina Timișoara, să te-ascunzi „Banatul”, în dosul altui tof bătrân, domnul Left, doi f... dija?

Vasăzică, este și această fatetă a problemei, de interesantă!

(Urmare în numărul viitor)

Ștefan Mocu

Partidul naț-țărănesc român se va constitui la 10 Aprilie

BUCUREȘTI, 30. — În consfătuirea de Vineri seara a vadiștilor, s'a hotărât ca noul partid de sub conducerea d-lui A. Vaida-Voevod să ia ființă la 10 Aprilie. La aceea dată va sosi în Capitală și fostul prim-ministru d. Vaida, căruia i se pregătește o primire solemnă. D. G. R. Ioanițescu a redactat un manifest, prin care arată, că și cei 11 foști miniștri, pentru cari motive au aderat mișcării d-lui Vaida.

Un curier special a plecat

la Cluj cu textul acestui manifest, care va fi publicat Duminecă și prin care se proclamă ruptura de partidul național-țărănesc.

Cei cinci foști lupiști, ce au aderat la grupul vadiștilor au primit delegații de președinți de organizații. Noul partid se va numi partidul național-țărănesc român.

Până la 10 Aprilie se alcătuie organizațiile din toate județele.

Succesul categoric al dlui Eden la Moscova

LONDRA, 30, (RADOR). — Presa engleză publică corespunzătoare amănunțite despre conversațiile d-lui Eden la Moscova. Se subliniază în deosebi, întrevăderea Eden-Stalin. În toate corespondențele domină nota optimistă, relevându-se că ambele tabere sunt mulțumite de desfășurarea conversațiilor.

„Reuter”, anunță din Moscova că d. Eden a avut azi dimineață conversații oficiale cu d. Litvinoff, la reședința dela țară a acestuia, de lângă Moscova. De pe acum se scoate în evidență că vizita d-lui Eden a avut

un succes considerabil. Se arată de cercurile bine informate că personalități sovietice, cari au intrat în contact cu d. Eden au fost încântate de sinceritatea atitudinea deschisă a ministrului britanic. Vizita aceasta a reușit să imprime nouă viață noului de suspiciune. Eden a dat răspunsuri liniștitoare temelor sovietelor față de anumite aspecte ale situației europene. Fără îndoială și conducătorii sovietici au arătat dispoziția de a lucra prin intermediul Societății Naționaliilor și prin medodele cooperării internaționale pentru pacea de pe continent.